

“РУСКИЙ СВЕРЬ”

ВЫХОДИТЬ Каждый

кромъ дней послѣ праздничныхъ

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

съ пересыпкой и доставкой.

На годъ 1909. № 4. 80 коп.

10 > 4 > 20 >

9 > 3 > 90 >

8 > 60 >

7 > 30 >

6 > 15 >

5 > 10 >

4 > 5 >

3 > 3 >

2 > 2 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

1 > 1 >

тербурга, а не изъ Москвы, департаментъ полиції разсыпалъ телеграммы по всей Россіи о немедленномъ арестѣ Савинкова, а за его родными, произвавшими въ то время въ Варшавѣ, предписывалъ учредить самое строгое наблюденіе. Охранное отдѣленіе знало всѣхъ участниковъ по дѣлу Лауница и хотѣло произвести арестъ на мѣстѣ преступленія, но революціонеры безъ вѣдома прокураторовъ измѣнили планъ нападенія и Лаунецъ былъ убитъ. Допустимъ даже, что Азефъ всегда исправно доносилъ о готовящихся покушеніяхъ, но не всемъ правительственные агенты могутъ не только знать но и участвовать въ составленіи плана кровавыхъ дѣлъ, могутъ содействовать доведенію этихъ дѣлъ до конца, и доносить своевременно или несвоевременно, предупреждая покушенія или не предупреждая. Вѣдь пособничество наказуемо же нанимъ уголовнымъ закономъ. Въ действительности Азефъ, бывъ членъ весьма небольшой конспиративной организаціи, работая на два фронта, долженъ былъ не ограничиваться только наблюдательною ролью и долженъ былъ, чтобы поддержать довѣріе, проявлять усиленную активную дѣятельность. На основанії выяснившейся теперь картины дѣятельности Азефа мы утверждаемъ, что Азефъ есть вѣдома департамента полиції принималъ участіе и былъ соучастникомъ революціонеровъ въ террористической дѣятельности партии социалистовъ-революціонеровъ.

Вдавшись въ подробное изысканіе, кто изъ чиновъ департамента юстиціи, начиная съ шестидесятыхъ годовъ, занимался по газетнымъ свѣдѣніямъ, провокацией, ораторъ приходитъ къ заключенію, что провокация возведена русскимъ правительствомъ въ систему, провокация является неотъемлемой частью режима отживающаго Самодержавія (*шумъ и звонокъ предъдателя*) и господинъ Столыпинъ, санкционирующей систему провокаций, долженъ считаться и съ возможными ея послѣствіями. Если Столыпинъ чувствуетъ себя за спиной Азефа въ безопасности, то вѣдь чувствуетъ себя въ безопасности только изъ-за тѣхъ поръ и по столыку, поскольку довѣряетъ предателю (*смѣхъ справа, звонокъ предъдателя*). Правительство конечно не отвѣтитъ на нашъ запросъ, оно не захочетъ и не сумѣетъ отвѣтить, но никакимъ краснорѣчивыми фразами оно не удовлетворить въ этомъ отношеніи мнѣнія страны. Чтобы оказаться отъ провокаций, правительство должно проникнуться началами законности, справедливости и милости. Для этого правительство должно опираться на довѣре народа, а не на силу штыковъ и погонь свихъ нагаекъ. Но оно не можетъ отказаться отъ азіатскихъ приемомъ провокаторской дѣятельности, ибо оно правительство каннибалски кровожадное (*смѣхъ въ центръ и справа*). Чтобы перестать быть таковымъ, у него одинъ путь — погибнуть (*рукоплесканія слева и шиканье справа*).

Н Докладчикъ графъ Бобринский 2-й заявляетъ, что никогда не взялъ бы на себѣ труда опорочивать документы, исходящіе изъ партіи соціалъ-революціонеровъ, тѣмъ болѣе, что уже опорочилъ ихъ Покровскій 2-й, заявивъ, чегомъ не знали, что соціалъ-революціонеры дважды

готовили цареубийство. Недостойно Думы рассматривать документы, исходящие от цареубийцъ. Развѣ не ясно теперь, что утопая въ захлебывающемся грязи, они стараются этой же грязью забросать и правительство.

Петровъ Зай, Волковъ, Мотовиловъ, Захаровъ, Сыртлановъ, Аджемовъ, Кропотовъ и Кузнецовъ отсутствуютъ въ засѣданіи (шумъ и смѣхъ).

Предсѣдатель. Членъ Думы Родичевъ... Видѣсто того, чтобы идти къ ораторской трибунѣ, Родичевъ поспѣшно направляется выходнымъ дверямъ справа (шумъ, смѣхъ, шумные рукоплесканія). Левымъ

скамвн почти пусты.
Крупенский вноситъ предложеніе о прекращеніи преній.

Предсъдатель. Объявляю перерывъ на полчаса. Можетъ быть, Дума одумается, что лучше нужно себя вести. Въ настоящее время все выходить демонстративно и потому я на полчаса дѣлаю перерывъ.

Булатъ полагаетъ что дело не въ зефѣ, а въ азефовщинѣ. Чтобы доказать, что Азефъ былъ боевикомъ партіи соціал-революціонеровъ, ораторъ оглашаетъ помимо общепрѣвестныхъ вывезенныхъ имъ изъ Парижа два письма Азефа, одно въ подлинникѣ, а другое въ копії. Письма эти гласятъ следующее:

„7 января 1909 года. Вашъ приходъ въ
мою квартиру вечеромъ 5 января и предъ-
вленіе мнѣ какого-то гнуснаго ультима-
тума безъ суда надо мной и безъ дачи
мнѣ какой либо возможности защищать-
ся противъ возведенаго на меня поли-
ціей и ея агентами гнуснаго обвиненія,
—возмутителъ и противорѣчить всѣмъ
онятіямъ и представлениямъ о револю-
ціонной чести и этикѣ. Даже Татарино-
у, работавшему въ нашей партии безъ
ода недѣлю, дали возможность выслу-
жать всѣ обвиненія противъ него и за-
щищаться. Мнѣ же, одному изъ основа-
телей партии соціалистовъ-революціоне-
ровъ, вынесшему на своихъ плечахъ всю
работу въ разные периоды и подняв-
шему благодаря своей энергіи и настой-
чивости партію на высоту, на которой
никогда не стояла другая револю-
ціонная организація, приходятъ и гово-
рятъ—сознавайся или мы тебя убьемъ.

то ваше поведение будетъ конечно исто-
ией оцѣнено, мнѣ же такое ваше повѣ-
еніе даетъ моральную силу предпринять
вамому на свой рискъ всѣ дѣйствія для
становленія своей правоты и очистки
воїй чести, запятнанной полиціей и вами.
Разъ оскорблениe такое мнѣ нанесено
вами, знайте, что не прошу и не забы-
гайте, что будетъ время, когда вы дади-
те отчетъ за это передъ партіей и мои-
ми близкими. Въ этомъ я увѣренъ. Въ
настоящее время я счастливъ, что чув-
ствую силу съ вами, господа, не считать-
ся. Моя работа въ прошломъ даетъ мнѣ
эти силы и подымаетъ меня надъ смра-
домъ и грязью, которыми вы теперь ок-
ружены и забросали меня. Иванъ Нико-
лаевичъ.

Это, говорить Булатъ, какъ знаете,
кличка Азѣфа.

„Требую, чтобы это письмо стало известно большому кругу всеровъ, то есть социалистовъ-революционеровъ.“

Второго письма Азефа Булатъ цѣликомъ не оглашаетъ, а приводить изъ него лишь отрывочная выдержки, свидѣтельствующія о непосредственномъ участіи Азефа въ террористическихъ актахъ послѣднаго времени. Наиимѣръ — и до дна убийства Плеве, пишетъ Азефъ, бывшая организация началась конечно не Рачковскимъ, а Гершуни; о Сипягинѣ я узналъ только черезъ нѣсколько дней послѣ акта; это дѣло Гершуни; скоро пріѣхалъ Гершуни и мы сговорились о совмѣстной работѣ; въ апрѣль и маѣ 1902 г. одновременно былъ планъ и на Оболенскаго и не тогда имѣлъ въ виду Оболенского; и не хочу распространяться и скажу только, что кромѣ Сипягина лѣва я былъ причастенъ ко всѣмъ другимъ, тае. къ Оболенскому и еще ближе къ Уфѣ, куда людей посыпалъ“.

Рядомъ этакихъ цитатъ Булатъ приходитъ въ убѣжденію, что Азефъ убивалъ не только министровъ, но и членовъ Царской Семьи, и более чѣмъ наивно вѣрить, будто Рачковскій и другіе начальники Азефа не знали объ участіи Азефа въ этихъ актахъ. Можно ли имѣть штіоновъ, которые не были бы провокаторами? Операторъ останавливается на дѣятельности Зубатова и Гапона и приходитъ къ заключенію, что въ борьбѣ правительства съ народомъ правительство уже не довольствуется полиціей и жандармами и теперь понадобилось во главѣ всаго поставить агента-проводокатора, который завершилъ пріамиду дѣятельности русской

шильдили пирамиду двѣтельности русскаго правительства въ дѣлѣ подавленія русскаго народа (*рукописанія съза*). А Т

ится ли оппозиція. Это не проявление было только одно правило, правило привык и уверенности, что из основы зиждется, что иначе можно на собственный риск нанести никаких доказательств, а счетом, а не в чистой (рукоплесканія стоять, авось можно будет увидеть ее). Одной рукою допускава совершение это дачи показаний, вторыми могут быть террористических актов за счет русской (рукоплесканія стоя). Правительство скажет народа, другой оно вело азартную выше ссыпалось на документы, исходя из гру на счет того же самого русского ціе из социал-революционной организаций народа. Развѣ правительство действовало ссыпалось на нихъ, какъ на документы интересахъ народа? Господа, тутъ иенты официального характера. Думка, служебные защитники правительства пытались для этой законодательной пытка выдвинуть теорію воюющихъ стонухъ способовъ оценки нанесъ въронъ. Вотъ ужъ въ пору сказать—отъ ссыпалось на документы, исходящіе отъ со- только отъ друзей. Предсѣдатель совѣта ціаль-революціонной партіи, имѣла ха- министровъ въ первой Думѣ сказалъ, что рактеръ ссылки на документы официаль- правительство есть аппаратъ власти, опи- на, то и намъ будетъ позволено считать рающейся на законъ, и вотъ воюющія эти документы не лишеными значенія стороны: аппаратъ власти, опирающейся по источнику своего происхожденія. Вѣдь на законъ, и сообщество соціалистовъ если бы правительство сегодня сдѣлало заявленіе, что погромы въ Одессѣ проис- но только когда правительство представ- ходили подъ руководствомъ градоначаль- ляетъ не интересы народа, а группу от-ника, а определенные экспроприаціи въ дѣльныхъ интересовъ, тогда дѣйствитель- другихъ городахъ происходили подъ ру- но для него люди, которые борются про- ведствомъ губернаторовъ и начальни- тивы классовыхъ специальныхъ, частныхъ

къвъ полиці, то никто бы не сказалъ, что эти документы по явной заинтересованности въры давать вѣдьи (рулон-лескания слѣа). Считая фактъ провокаций установленнымъ документами соціаль-революціонной партіи, ораторъ вскоминаетъ слова предсѣдателя "совѣта" министровъ и говоритъ—заявивши, что у васъ есть вся полнота власти, вы обязались не допускать такихъ преступныхъ послѣдствій но они тѣмъ не менѣе наступили и по-трудитесь за нихъ отвѣтить.

Разсмотрѣвъ рядъ политическихъ про-
цессовъ, ораторъ находитъ, что провокациѣ
Азефа отличается отъ другихъ тѣмъ, что
болѣе красочна и по составу людей убив-
шихъ и по составу лицъ убіенныхъ, но
различительно по принципу ничѣмъ не отли-
чается отъ всѣхъ обыкновенныхъ поли-
тическихъ провокаций, которая есть альфа
и омега нашего политического управле-
нія. Гдѣ, спрашивается, установите пре-
дѣль, вѣвъ котораго смыкъ изъ тѣхъ прѣ-
мовъ наблюденія, которые якобы необхо-
димы, превращается въ то сознательное
нарушеніе закона, которое является пред-
метомъ нашего запроса въ настоящемъ
случаѣ? Когда человѣкъ начинаетъ съ
неправды, и въ дальнѣйшемъ онъ довѣрія
не заслуживаетъ. Когда въ первой Думѣ
къ министру внутреннихъ дѣлъ обратились
съ вопросомъ, известна ли ему дѣятель-
ность Рачковскаго, известно ли ему, что
Рачковскій, несмотря на то, что былъ
устраненъ отъ должности вице-директора,
тѣмъ не менѣе на слѣдующій же день
сѣлъ за тотъ же столъ, но только подъ
названіемъ чиновника особыхъ порученій?
Извѣстно ли министру внутреннихъ дѣлъ,
что тотъ же Рачковскій получилъ въ
утѣшненіе за свое удаленіе 75000 руб.,—
то министръ внутреннихъ дѣлъ тогда за-
явилъ, что Рачковскій никакой службы
по министерству внутреннихъ дѣлъ, а въ
частности по охранѣ не занимаетъ, а въ
третьемъ сообщеніи правительства мы къ
великому изумленію прочитали, что оно
спѣшило защитить Рачковскаго, какъ ли-
це, продолжавшее нести службу по де-
партаменту поліції (*рукоплесканія сль-
ва и возгласы „браво“*). Спрашиваю пра-
вительство, когда Азефъ впервые сооб-
щилъ правительству составъ этой боевой
организаціи, предположенія намѣренія
организаціи и рядъ дѣйствій, которыхъ
организація собиралась свершить, отчего
правительство не пресекло дѣятельность
этой организаціи? Цѣлый рядъ этихъ
лицъ находился въ Россіи и, если вамъ
угодно, представлю донесенія депар-
тамента поліції, какъ Гершуни пре-
спокойно проживалъ въ Петербургѣ
(*голосъ справа „подъ чужой фамиліей;“*
звонокъ предсѣдателя). Правительство имѣ-
ло возможность цѣлый рядъ лицъ, при-
частныхъ къ этой организаціи, своевре-
менно захватить, но правительство пре-
ступно бездѣйствовало и въ этомъ заклю-
чается второе преступленіе, въ которомъ
его обвиняю (*рукоплесканія стоя, зво-
нокъ предсѣдателя*). Спрашиваю, для чего
оно бездѣйствовало, и отвѣчу—правитель-
ству нужно было дать возможность раз-
вернуться дѣятельности этой организаціи;
правительство вело азартную игру и за-

асти настолько преступный, что для революции небезыгодно есть точки зрения об ющественной социалистии подвести подъ его понятие действие каждого лица, соприкасающагося съ полицієй. А между тѣмъ управительство должно совершенно открыто заявить, что оно считаетъ провокаторомъ только такое лицо, которое само признаетъ на себя инициативу преступлений, вовлекая въ это преступление третьихъ лицъ, которая выступили сна изъ этого пути по побуждению агента провокатора (возгласъ слова „впрено“). Такимъ образомъ агентъ полиції, который проникъ въ революционную организацию и таєтъ свѣдѣнія полиції или революционеръ, осведомляющій правительство или полицію, еще не можетъ считаться провокаторомъ, чѣмъ если первый изъ нихъ наряду съ этимъ не только для видимости и съхраненія своего положенія въ партіи высказываетъ сочувствіе лицамъ, не задачамъ революціи, но вмѣтъ съмъ одновременно побуждать кого-нибудь подстрекать совершилъ преступление, несомнѣнно онъ будетъ провокаторомъ; а некоторый изъ нихъ, если будетъ уловленъ въ томъ, что играетъ двойную роль, въ то же время отчасти сообщалъ о преступлениахъ, несомнѣнноуже станетъ настягайшимъ убийственнымъ преступникомъ. Но тѣхъ сотрудниковъ полиції, который не подстрекаетъ никого на преступление, который и самъ не принимаетъ участія въ преступлении, не считаться провокаторомъ не можетъ. Точно такъ же трудно допустить провокацию въ средѣ закоренѣлыхъ революционеровъ, въ средѣ террористовъ, которые въ привычку сами участіемъ кровавомъ вътеррорѣ и озвѣкамъ эти преступления множествомъ лицъ. Не странно ли говорить тоже о провоцированіи кѣмъ либо таихъ лицъ, какъ Гершунинъ, Годзь, Савинковъ, Коляевъ, Швейцерь и другихъ, ибо смыслъ выраженія запроса не оставляетъ никакого сомнѣнія, чѣмъ Азефъ приписывается провокация въ настоящемъ смыслѣ этого слова, а также активное и послѣдовательное участіе въ цѣломъ рядѣ преступлений чисто государственныхъ. Кто же таиной Азефъ? Ни защищать, ни обвинять его не буду. Онъ таинѣ же сотрудникъ полиції, какъ многие другие, онъ надѣленъ въ настоящее время какими-то легендарными свойствами авторами запроса и ему приписывается съ одной стороны желѣзная энергія и сила характера, причемъ свѣдѣнія эти почерпнуты изъ замѣтки „Нового Времени“, которой почему то приписывается и придается чугули не офиціозный характеръ; съ другой стороны, ему приписывается цѣлый рядъ преступлений, почерпнутыхъ изъ источниковъ чисто революционныхъ. Правительство же, какъ я сказалъ, можетъ опираться только на фактическій матеріалъ, а считаться съ разговорами, которые несомнѣнно должны были создаться вокругъ такого дѣла, съ разговорами характера чисто романтическаго, фельетонного на тему „тайны департамента полиції“ оно конечно не можетъ. Поэтому, господа члены Думы, перейдемъ къ фактамъ, пересмотримъ данную вѣшнія, данная жизни Азефа и параллельно его полицейскую карьеру, разсмотримъ его отношенія къ главнейшимъ террористическимъ событиямъ послѣдняго времени.

Съ свѣдѣніемъ связи, склоняется съ руководителемъ этой организации Аргуновымъ. Къ 1902 г., онъ таинѣ конечно по даннымъ департамента полиції, относится первое знакомство съ Гершуниномъ, Годзь, Викторомъ Черновымъ. Это люди революціоннаго центра, первые явое игралъ главнейшую роль въ революції, Годзь въ качествѣ инструктора, Гершунинъ въ качествѣ организатора чистыхъ террористическихъ актовъ. Въ это время влияние Азефа растетъ и растетъ. Именно благодаря этимъ влиятельнымъ знакомствамъ въ это время онъ получаетъ и некоторую службу, но благодаря именно этимъ связямъ цѣнную для департамента полиціи осведомленность. Къ концу 1904 г. относится вступление Азефа въ заграничный комитетъ партіи. Заграничный комитетъ не есть еще тотъ центральный комитетъ, который даетъ директивы и руководитъ всѣми движущими революцію ровъ. Въ это времѧ тѣсть орестъ 1903 г. Гершунинъ, Годзь, такъ же свѣдѣніемъ департамента полиції, со главѣю этого дѣла партіи находится Борисъ Савинковъ и толькоже вслѣдствіе ореста Савинко въ 1906 г. Азефъ участвуетъ въ качествѣ члена центрального комитета, подходитъ близко боевому дѣлу и становится представителемъ этой организации центрального комитета. Такимъ образомъ съ мая 1906 по свѣдѣніямъ департамента полиціи Азефъ получиль полную осведомленность о всѣхъ террористическихъ предприятияхъ до того времени, осведомленность эта была случайная, дѣло же и полно. Свѣдѣнія эти основаны на донесеніяхъ самого Азефа, съ донесеніяхъ завѣдующихъ революційной частью подвергли конечно и контрольной проверкѣ. Такъ въ 1905 г. въ нашу миссію въ Брюссель явился молодой человѣкъ, который заявляетъ, что онъ долженъ быть совершилъ террористической частѣ, а это распалася и готовъ лить кровенныи побои. Оказалось, что это лицо предложило себѣ въ качествѣ исполнителя смертнаго приговора революціонной партіи, революционерамъ было направлено въ Парижъ, вошло въ переговоры съ центральнымъ комитетомъ, переговаривалось та съ Савинковымъ и Черновымъ, а Азефа видѣло, что было бы конечной трудноти, пустяко, если бы Азефъ въ это время былъ уже членомъ центрального комитета. Затѣмъ изъ данныхъ розыскъ органовъ, которые по обязанности своимъ должны следить за сотрудниками посредствомъ внутренней агентуры и ружного наблюденія, подтверждается то, чѣмъ мнѣ описанное положеніе Азефа въ партіи. Такія же свѣдѣнія давали другіе сотрудники, работавшіе параллельно партіи, какъ напримѣръ упомянутійся тутъ Татаровъ, въпослѣдствіи убитый революционерами. Опредѣливъ все, что зналъ министерство объ отношеніи Азефа къ революціи, позовите, погрейте къ отношению его къ полиціи. Въ число сотрудниковъ Азефъ былъ позятъ еще въ 1892 г. и даваль сначала показанія департаменту полиціи, а затѣмъ когда приѣхалъ въ Москву, поступилъ распоряженіе начальника охранного дѣлъ, чѣмъ посыпалъ донесенія и не средственно завѣдующему особымъ отломъ департамента полиціи Раеву. Затѣмъ

По разслѣдованіи всего материала, имѣющагося въ министерствѣ внутреннихъ дѣлъ, оказывается, что Азѣфъ въ 1892 г. живетъ въ Екатеринославѣ, затѣмъ перебѣгаетъ за границу въ Карлсруэ, кончаетъ тамъ курсъ наукъ со степенью инженера, въ 1899 г. переселяется въ Москву, остается тамъ до конца 1901 г., послѣ этого уѣзжаетъ за границу, где остается до послѣднаго времени и временемъ только наѣзжая въ Россію, о чёмъ буду говорить дальше. Огношенія его къ революції, опять таки, конечно по даннымъ департамента полиціи, таковы. Въ 1892 г. онъ въ Екатеринославѣ принадлежитъ къ соціалъ-демократической организаціи, зачѣмъ, перѣхавъ за границу, вступаетъ въ ряды только что сформировавшагося въ то время союза Россійскихъ соціалъ-революционеровъ, затѣмъ въ Москвѣ онъ прымкаетъ къ Московской революціонной организаціи, упрочи-

тамъ того времени, чтобы выяснить, какъ понималъ департаментъ, какъ называло министерство отношеніе его къ актамъ. Но прежде позвольте мнѣ установить одно обстоятельство. Во всѣхъ выдѣлаемыхъ противъ Азефа обвиненіяхъ его имя связывалось съ именемъ Рачковскаго. Такъ вотъ я хотѣлъ выяснить, какъ тутъ впрочемъ и говорилъ, что Рачковскій до 1902 г. действительно завѣдывалъ особомъ отѣломъ департамента, но съ 1902 г. вышелъ въ отставку и былъ въ отставкѣ до 1905 г. Въ этомъ году генераль Треповъ былъ назначенъ петербургскимъ генералъ-губернаторомъ и Рачковскій былъ снова принятъ на службу, зачисленъ чиновникомъ особыхъ порученій и откомандированъ въ его распоряженіе. Когда генералъ Треповъ сталъ товарищемъ министра, завѣдывающимъ полиціей, онъ поручилъ Рачковскому управление политическимъ отдѣломъ департамента полиціи, которымъ туть и завѣдывалъ до конца 1905 года. Затѣмъ съ 1906 г., какъ я говорилъ въ первой Думѣ, уже никакихъ порученій и никакихъ обязанностей по министерству внутреннихъ дѣлъ Рачковскій не исполнялъ. Не знаю, почему членъ Думы Пергаментъ въ шель какое-то противорѣчіе въ этомъ заявлѣніи съ правительстvenнымъ сообщеніемъ. Въ правительстvenномъ сообщеніи говорится, что никто изъ должностныхъ лицъ, въ томъ числѣ указанный въ газетныхъ статьяхъ действительный статсъ-совѣтникъ Рачковскій и другие чины, никогда ни въ какой мѣрѣ не были прикосновены къ террористическимъ актамъ и инымъ преступнымъ предпріятіямъ революціонеровъ. Несомнѣнно это относится къ тому времени, когда Рачковскій исполнялъ активныя порученія по департаменту полиціи, а никакъ не къ настоящему времени. Такимъ образомъ съ 1902 по 1905 г., т. е. за время наиболѣе активной дѣятельности Азефа, Рачковскій находился въ отставкѣ.

Возвращаясь къ террористическимъ актамъ, позвольте мнѣ обратить ваше вниманіе на некоторые выводы, которые вытекаютъ изъ изученія вообще истории терроризма за послѣдніе годы въ Россіи. Слѣдствія, дознанія и всѣ данные департамента полиціи съ большой яркостью указываютъ, что главари революціонныхъ организацій для того, чтобы укрѣпить волю лица, напосредственно исполняющаго террористический актъ, чтобы поднять его духъ, всегда сами находятся на мѣстѣ преступленія. Такъ Гершуни былъ на Исаакіевской площади во время убийства егермайстера Сипягина, онъ былъ на Невскомъ рядомъ съ поручикомъ Григорьевымъ во время неудачнаго посагательства на оберъ-прокурора Побѣдоносцева, былъ въ Уфѣ, во время убийства губернатора Богдановича, сидѣлъ въ саду Тиволи въ Харьковѣ во время покушенія Фомы Качуры на князя Оболенскаго, даже подтолкнулъ его, когда замѣтилъ въ послѣднюю минуту съ его стороны колебаніе. Точно также Борисъ Савинцовъ во время убийства статсъ-секретаря Плеве и Великаго князя Сергея Александровича и во время замышлявшагося покушенія на генерала Трепова, во время летанія бомбы въ Севастополь на соборной площади въ генерала Неплюева, — былъ на мѣстѣ преступленія. Поэтому, изучая отношенія Азефа къ преступнымъ дѣяніямъ, необходимо наряду съ иными обстоятельствами имѣть въ виду и этотъ террористический приемъ, обычный и очевидно свойственный руководителямъ террористическихъ актовъ. Опускаю террористическую летопись 1902 г. т. е. убийство егермайстера Сипягина и посагательство на Побѣдоносцева, такъ какъ эти дѣятельности не инкриминируются Азефу. Только хочу напомнить, что къ этому 1902 г. относится первоначальное знаніе Азефа съ Гершуни и тогда же немедленно Азефъ сообщаетъ департаменту полиціи о преобладающей роли нѣкоторого Гринина, того же Гершуни въ революціонныхъ организаціяхъ, а затѣмъ изображаетъ всю подавляющую роль Гершуни въ террористическихъ дѣятельностяхъ въ Россіи за эти годы. Изученіе процесса

Фомы Качуры и Григорьева даетъ богатый материалъ для истории русской революціи этого времени и показанія этихъ лицъ указываютъ на значеніе, которое имѣли въ революціи и подготовкѣ всѣхъ террористическихъ актовъ Гершуни и Мельникова. Азефъ въ это время только случайно черезъ фельшерицу Ременникову узнаетъ подробности посагательства на Побѣдоносцева и сообщаетъ о нихъ департаменту полиціи. За это же время изъ переписки о выдачѣ террориста Гоша изъ Неаполя и изъ переписки послѣдняго съ Гершуни точно также обрисовывается главенствующая дѣятельность Гершуни и Мельникова. Изъ этой переписки ясно, какъ возникаетъ первоначально мысль объ убийствѣ статсъ-секретаря Плеве. Въ этой переписке имѣется характерная фраза о просьбѣ Мельникова прислать бомбу: „Петя проситъ арельновъ“. 1902 годъ ознаменовывается убийствомъ въ Уфѣ губернатора Богдановича. Въ это убийство уличается Гершуни, а Азефъ находится безвыѣздно въ Петербургѣ. За это же время открывается и предупреждается цѣлый рядъ другихъ террористическихъ актовъ, назрѣвающихъ убийство статсъ-секретаря Плеве, которое приписывается здѣсь Азефу, несмотря на то, что онъ только что передъ этимъ разстроилъ покушеніе на того же статсъ-секретаря Плеве со стороны Клитчоглу. Повторяю, что ни защищать, ни обвинять Азефа не намѣренъ и передаю только данные, которыхъ имѣются въ распоряженіи министерства внутреннихъ дѣлъ. Поэтому, чтобы безпристрастно отнести къ роли Азефа, надо, какъ мнѣ кажется, составить себѣ четыре вопроса. Во первыхъ, гдѣ былъ Азефъ въ это время, во вторыхъ — какое положеніе было его въ партіи, въ третьихъ — какія свѣдѣнія и данная сообщалъ онъ за это время полиціи; затѣмъ провѣряла ли ихъ полиція въ департаментѣ — на это кажется тутъ кто-то указываетъ — дѣятельность своихъ сотрудниковъ послѣ совершеннія этихъ террористическихъ актовъ. На этомъ актѣ останавливаясь особенно долго, потому что Азефъ именно былъ въ это время въ Россіи, иначе мнѣ достаточно было бы сопоставить положеніе Азефа въ партіи и осведомленность его съ самимъ совершеніемъ акта. Азефъ, по тѣмъ даннымъ, о которыхъ раньше сообщилъ, еще близко къ боевому дѣлу не стоялъ и знать только то, что могли сообщить ему сильно захваченные центровки. Гдѣ былъ Азефъ — это удостовѣряется его письменными донесеніями изъ разныхъ городовъ Россіи и по числамъ можно совершенно ясно установить, въ какомъ гордѣ и когда онъ былъ. Долженъ сказать, онъѣздилъ въ это время въ Уфу, имѣть тамъ свиданіе съ братомъ Созоновомъ Изотомъ, сообщалъ, что Изотъ не имѣть свѣдѣній о своемъ братѣ Егорѣ,ѣжавшемъ изъ тюрьмы и готовящемъ что-то чрезвычайно важное. Затѣмъ 4 июня Азефъ появляется въ Петербургѣ, открываетъ департаменту полиціи, что лицо, погибшее во время взрыва въ Сѣверной гостинице въ время приготовленія бомбы, очевидно для покушенія на статсъ-секретаря Плеве, былъ некто Покойловъ, что соучастники его находятся въ Одессѣ и Полтавѣ. Послѣ этого немедленноѣдетъ въ Одессу, откуда сообщаетъ, что готовится покушеніе на статсъ-секретаря Плеве, но отложено только потому, что не приготовлены бомбы. Примѣрно черезъ мѣсяцъ послѣ этого Плеве погибаетъ отъ руки именемъ Егора Созонова въ брошенномъ разрывомъ снаряда. Въ это время однакоже Азефа въ Россіи уже нетъ, такъ какъ 16 июня имѣется телеграмма его изъ Вѣны. Послѣ такого потрясающаго преступленія, какъ удавшееся покушеніе на ministra внутреннихъ дѣлѣ, департаментъ полиціи конечно разгѣдалъ, что дѣлать въ это время его сотрудникъ. Директоръ департамента Лопухинъ выписываетъ завѣдывающаго агентурой Ратаева изъ заграницы, разслѣдуетъ все дѣло и оставляетъ Азефа на службѣ, на которой онъ и находится все время директорства Лопухина. Вотъ вѣнчаніе свѣдѣнія, которыхъ имѣются въ департаментѣ

